

基于农村饮水安全脱贫攻坚实践探析

曹国梁

(榆林市榆阳区农村供水安全中心, 陕西 榆林 719000)

摘要:农村饮水安全工程建设规模不断壮大,为农村经济的发展提供很大的推动作用。实际上,做好农村饮水安全工作做好脱贫攻坚战的关键内容。为保证农村饮水安全工程的稳定运行,提高饮水质量与安全,全面发挥农村饮水安全工程的重要作用,从而帮助农村地区有序开展脱贫攻坚工作,促进农村经济的增长和社会的稳定和谐发展。本文主要是以农村饮水安全为基础,阐释了助力农村脱贫攻坚工作的实践思路,目的在于提升农村饮水安全,促进经济增长。

关键词:农村饮水;安全;脱贫攻坚;实践

中图分类号:S277

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)19-0147-02

0 引言

在进行农村脱贫攻坚的过程中,进一步重视农村饮水安全问题极为关键,且伴随我国农村经济地不断发展,此时农村饮水安全已经成为当前确保社会可持续化发展的重要因素之一。为了有效提高老百姓们饮水的可靠性,此时就要优化农村饮水的生态自然环境,充分展现农村饮水安全的关键作用。因此,为了实现农村经济的发展,帮助农村早日攻克贫困难题,需要有效结合当前农村饮水工程管理的实际情况,按照农村发展规律,在第一时间察觉农村饮水安全项目中现存隐患并予以处置,进而给农民群众带来源源不断的水源,实现农村经济长远发展。

1 农村饮水安全工程运行管理现场问题分析

1.1 对农村饮水安全的认知不合理

在管理农村饮水安全工作期间,因为部分工作人员对于饮水安全问题不予以重视,没有及时了解饮水安全对农村发展的真正影响,进而引发一系列的不良隐患,降低了管理的整体效率,限制农村经济长远化发展。不仅如此,农村饮水安全运行及管理的工作人员自身的管理理念相对滞后,且管理模式较为传统,忽视农村饮水安全工程管理的完整性和有效性,无法在第一时间察觉并处置农村饮水安全管理期间现存的隐患,使农村饮水安全项目运作以及管控效率不高。

1.2 农村饮水安全管理机制不够健全

目前,很多农村地区为了能够提升饮水安全管理水平,建立对应的农村饮水安全管理机制。但是,由于时代的变化与发展,现有的农村饮水安全管理机制相关内容不够完善,从而直接影响农村饮水安全管理效率,导致管理作用无法全面发挥出来,阻碍农村经济的进步。同时,在农村饮水安全管理过程中,由于缺

少一定的监督工作,使整个农村饮水安全管理工作存在很大的局限性,同时也大幅减小了饮水质量水平。除此之外,若农村饮水安全管理机制不够完备,必然会导致在管理工作开展的时候缺少专业的指导和依靠,也会造成管理责任划分不明确,对整个工作的开展都带来很大的负面影响。

1.3 农村饮水安全运行管理存在问题

一些地方的农村饮水安全运作与管理工作多是由当地政府部门进行管理,从而就出现多种管理形式,比如承包制及委托制等。目前,随着农村饮水安全工程的建设数量与日俱增,且建设规模也在逐渐增大,使农村饮水安全工程涉及范围非常广泛,导致在实际的运行管理过程中诸多不良隐患。一般而言,农村饮水安全运行和管理过程中,多会出现管理方式落后,不能满足当前农村地区经济发展的实际需求等情况,最大限度影响农村饮水安全的正常稳定运行,也降低其管理水平。如果不能及时解决农村饮水安全运行与管理中的各类问题,将会对社会经济的发展造成一定的阻碍,也对农民用水带来很大的安全隐患。

2 强化乡村脱贫攻坚饮水安全解决措施

2.1 完善农村饮水安全工程运行管理机制

实际上,相关的工作人员要根据实际条件,结合广大农民群众实际的用水需求,构建完备的农村饮水安全项目有关的管控机制,同时要采用多元化方法,逐步提高农村饮水安全运作的效率,优化和调整现有的管理内容,为农村经济的发展提供优质的水源,从而帮助农村摆脱贫困。在实际的饮水安全运行管理过程中,需要加强对管理经验的整合及分析,牢牢遵循农村饮水安全运作的有关规范条例,保证饮水安全工程的稳定。在进行农村饮水工程建设的过程中,可以积极融入先进的管理方式和管理理

念,促使管理工作不断朝向现代化方向发展,保证农村饮水工程的正常与稳定,帮助我国诸多农村区域能够创造更多的物质收益。同时,在农村饮水安全项目运作期间,要提升资金的利用率,并不断完善水资源的监测设备,做好相关设备及设施的定期养护工作,同时还应该更加明晰管理责任,并将管理职能进行划分,搭建有关监督机制,切实地提升农村饮水的可靠性。

2.2 加强对农村饮水安全的重视与理解

首先,在农村饮水安全工程管理与运行过程中,需要加强对饮水安全的重视程度,全面了解农村饮水安全对农村经济的重要作用。要加强对脱贫攻坚饮水安全评价标准的学习与掌握,积极解决农村饮水问题。如果有的农村饮水问题没有及时解决,需要按照具体问题具体分析的原则,采取合理有效的解决方案加以处理,避免饮水安全问题对当地经济产生的负面影响。其次,要树立正确的创新意识和发展意识,加大对管理模式的探索与研究,提升农村饮水安全管理水平。与此同时,相关的工作人员还应该结合当前饮水的实际管理情况,积极创新农村饮水安全管理与改革措施,制定合理有效的创新方案,确保老百姓们能够获得可靠的水源,同时也要保证农村饮水安全项目地顺利进行。在创新管理期间,可以按照实际的需求和发展情况,采取多种有效的管理模式,要保证管理模式的有效性和可执行性,进而提高农村饮水安全,实现农村经济的发展与增长。

2.3 做好农村饮水工程的设计工作

农村饮水工程建设规模较大,且涉及的内容较多,为了促进脱贫攻坚中农村饮水项目建设,此时就要全面完成好农村饮水安全项目的设计工作。首先,需要安排专业的技术人员深入农村了解情况,并加强对实地环境的勘察与分析,做好相关数据的记录工作,进而为将来的设计工作奠定重要的数据基础。不仅如此,相关的技术工作者还要综合农村的现实状况,就其问题提出针对性的处置措施,综合考量周边地形、气候等等内容,提升农村饮水安全工程建设的科学有效性。其次,在针对农村饮水工程建设的时候,要找到补充水源,从而保证建设周边农民正常用水需求。此外,由于农村饮水工程建设周期相对较长,需要保证设计方案的合理性,保证施工能够按照预期完成,进而能够进一步缩减农村饮水项目费用支出。最后,一旦农村饮水工程建设完成,需要建立并完善相关的监督机制,加强对水质的监督与管理,最大限度保证水资源的质量安全,加大巡查力度和管理水平,促使农村饮水工程的正常运行。

2.4 建立合理的饮水工程维护机制

为了进一步推动农村饮水安全项目实现可持续性发展,离不开专业的维护和保养工作。只有不断加大对工程建设的维护力度,才能全面发挥农村饮水安全工程的真正作用,从而为农民群众提供优质用水。然而,为了实现这一目标,需要有充足的经费作为支撑。因此,需要按照实际的情况,建立合理完善的农村饮水工程维护机制,将维护机制的相关内容全面贯彻落实到位,由

此确保农村饮水安全项目能够顺利运作。此外,要提高对资金的使用效率,加强对饮水供水设备的维修效率,保证所有设备的正常运行。

2.5 加大农村安全饮水的宣传力度

众所周知,安全饮水是至关重要的,对人健康与安全产生非常重要的影响。所以,为了促进农村饮水安全项目地发展,此时就要求加大农村安全饮水的宣传力度,帮助广大农民群众对安全饮水都能有一个清晰且全面的认识,并树立正确的节水意识,加大对水资源的保护力度,促使农村饮水安全工程的建设与发展,为农民日常生活提供优质的水源,从而帮助农村实现脱贫致富的目标。

2.6 提高管理人员的综合素质

实际上,管理工作人员的业务能力也是提升管理效率的重中之重。在很多管理活动中,因为管理工作者业务能力不足,此时就会产生诸多不良的管理偏差,从而降低了农村饮水安全运行管理效率,遏制了农村经济实现长远化发展,此时就要逐步提高管理工作者综合素质以及业务能力,牢牢遵循有关制度以及条例强化对管理人员行为的约束,明确好管理人员自身的职责范围,保证管理工作的有序进行。不仅如此,相关的负责人还要按时提供专业化的训练,强化对新型管理理念和管理方式的了解与掌握,建立完善的考核机制,在最大程度上激发管理人员的工作热情,避免出现任何违规操作的行为。

3 结语

综上所述,在后续工作中,需要对农村饮水安全加以重视,提高农村饮水工程的设计水平,改善农村饮水安全项目运作管控机制,同时还需要适时地加大思想上的宣传,为农村实现脱贫攻坚目标不断奋斗,促进我国社会的进步与发展。

参考文献

- [1] 肖强.农村饮水安全工程运行管理长效机制建设研究[J].河南农业,2019(17):46-47.
- [2] 邓冬梅.农村安全饮水工程管理的问题与建议[J].四川建材,2018,44(1):212-213.
- [3] 段栓.农村安全饮水工程运行管理模式完善刍议[J].河南水利与南水北调,2017,46(11):23-24.
- [4] 东美洋.农村饮水安全工程运行管理长效机制建设探析[J].农民致富之友,2019(9):225.
- [5] 贺小强.农村饮水安全工程运行管理存在的问题及对策:以延川县为例[J].乡村科技,2019(28):120-121.
- [6] 梁晓芬.南宁市农村饮用水安全工程建后运行管理长效机制研究[J].中共南宁市委党校学报,2018,20(4):57-60.

收稿日期:2021-04-13

作者简介:曹国梁(1977—),男,汉族,陕西榆林人,本科,工程师,主要从事农村供水方面的工作。